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CONFERENCIA MUNDIAL DE RADIOCOMUNICACIONES
Todas las actividades de la UIT (Unión Internacional de Telecomunicaciones) en el ámbito de las radiocomunicaciones se han consolidado en el Sector de Radiocomunicaciones. 

La finalidad del Sector de Radiocomunicaciones es asegurar la utilización racional, equitativa, eficaz y económica del espectro de frecuencias radioeléctricas y la órbita de los satélites geoestacionarios. 

Para la consecución de estos objetivos son fundamentales, entre otros medios, las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones en las que se abordan asuntos de importancia mundial relacionados con las radiocomunicaciones. 

Conferencias Mundiales Radiocomunicaciones 
  
El Reglamento de Radiocomunicaciones es un instrumento jurídico internacional sobre las radiocomunicaciones, que rige la utilización del espectro de frecuencias radioeléctricas para la prestación de Servicios de Radiocomunicaciones. 

Las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones (CMR) pueden: 

· Revisar el Reglamento de Radiocomunicaciones y cualquiera de los Planes correspondientes de asignación y adjudicación de Frecuencias. 

· Examinar cualquier asunto de radiocomunicaciones de carácter mundial. 

· Formular instrucciones dirigidas a la Junta del Reglamento de Radiocomunicaciones y a la Oficina de Radiocomunicaciones y revisar sus actividades.  

· Determinar las cuestiones que han de ser objeto de estudio por la Asamblea de Radiocomunicaciones y sus Comisiones de Estudio, como parte de los trabajos preparatorios para futuras Conferencias de Radiocomunicaciones. 

Para la preparación de las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones, la Secretaría de Estado de Telecomunicaciones y para la Sociedad de la Información (SETSI)  coordina grupos de trabajo, con la participación de diversas entidades relacionadas con las radiocomunicaciones, con el objetivo de debatir y estudiar, aquellos puntos de la Orden del día de la Conferencia que pudieran afectar los intereses nacionales y determinar, en su caso, la posición de España en la Conferencia. 
El Grupo del Espectro del COIT ha  participado en las diferentes reuniones del grupo nacional preparatorio de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones 2012 creado por la SETSI.

La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones CMR-12 ha comenzado sus trabajos en la sede de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) en Ginebra el 23 de enero de 2012, y durante 4 semanas hasta el 17 de febrero 2012 se ocupará de revisar el Reglamento de Radiocomunicaciones, tratado internacional que regula el uso del espectro terrestre de radiofrecuencias así como de los recursos órbita-espectro espaciales, con implicaciones globales para los gobiernos, los organismos reguladores, la industria TIC y los usuarios finales.

Las Conferencias Mundiales de Radiocomunicaciones se celebran cada 3 o 4 años. En la CMR-12 participarán unos 3000 delegados de más de 150 países, y su objetivo es preparar el camino para el desarrollo de las radiocomunicaciones en los próximos 20 años. 

La Conferencia tiene también la tarea de identificar los puntos del orden del día para la siguiente conferencia, programada para 2015.

Más información
https://itunews.itu.int/En/2061-World-Radiocommunication-Conference-2012.note.aspx
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